УДК 332

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

С.Ю. Петрякова, кандидат педагогических наук, доцент, тел.8(8422) 55-95-47, svetapet69@mail.ru ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: продовольственная безопасность, доктрина, продовольственная независимость.

Продовольственная безопасность является одной из главных целей аграрной и экономической политики государства в целом и отдельного региона в частности. В данной статье рассмотрено обеспечение продовольственной безопасности Ульяновской области.

Продовольственная безопасность — элемент национальной безопасности государства. Ситуация, при которой все люди в каждый момент времени имеют физический и экономический доступ к достаточной в количественном отношении безопасной пище, необходимой для ведения активной и здоровой жизни. В «Римской декларации по всемирной продовольственной безопасности» (1996) говорится об обязанности любого государства обеспечивать право каждого человека на доступ к безопасным для здоровья и полноценным продуктам питания в соответствии с правом на адекватное питание и правом на свободу от голода [1,с.26].

Продовольственная безопасность является одной из главных целей аграрной и экономической политики государства. В своём общем виде она формирует вектор движения любой национальной продовольственной системы к идеальному состоянию. В этом смысле стремление к продовольственной безопасности — непрерывный процесс. При этом для её достижения зачастую происходит смена приоритетов развития и механизмов реализации аграрной политики

Указом Президента в 2010 году была утверждена Доктрина по продовольственной безопасности Российской Федерации. Принятие Доктрины продовольственной безопасности является важным для России событием. В рамках Доктрины оформлены официальные взгляды на проблемы продовольственной безопасности страны. Она формулирует основные понятия, термины и критерии, а также направления действия в области обеспечения страны продовольствием [2].

В регионе подобный документ вступил в силу в январе 2018 года. В нём установлены критерии уровня продовольственной безопасности, согласно которым определяется процент отечественной сельскохозяйственной продукции в общем объёме соответствующих продуктов. Он должен составлять: зерна, картофеля - не менее 95%, сахара, растительного масла, рыбы - не менее 80%, мяса и мясопродуктов, пищевой соли - не менее 85%, молока и молокопродуктов - не менее 90%.

Рассмотрим, чего же Ульяновская область достигла, в исполнении означенной Доктрины. Следует сразу отметить, что в 2017 году был собран максимальный за последние 25 лет урожай зерновых и зернобобовых культур. Хорошие показатели отмечаются по подсолнечнику, сахарной свёкле. Таким образом, население региона в полном объёме обеспечено зерном, растительным маслом, сахаром и картофелем собственного производства. В отрасли животноводства по области отмечен рост объёмов производства молока, поголовья животных и птицы. Так, валовой надой молока за 2017 год во всех категориях хозяйств увеличился по сравнению 2016 годом на 1,9% и составил 220,5 тыс. тонн. За последние три года наблюдается планомерный рост валового производства молока, также возрастает численность коров [3].

Ключевым решением проблемных вопросов в птицеводстве является привлечение инвесторов на птицефабрики Ульяновской группы компаний МАПО (ООО «Симбирская птицефабрика», ООО «Елховская птицефабрика» - яичное направление и ООО «Симбирск Бройлер» - производство мяса бройлеров), а также завершение проектов по модернизации птицеводческих корпусов ООО «Персонал». Это позволит к 2021 году производить в регионе около 500 млн. яиц и 48,8 тыс. тонн мяса птицы (395 яиц в год на душу населения и 38,5 кг мяса птицы на душу населения).

В ООО «Персонал» Вешкаймского района в 2016-2017 годах проведена модернизация трёх цехов содержания кур-несушек с полной заменой птицеводческого оборудования и увеличения количества птицемест с 115 тыс. голов до 300 тыс. голов. В 2017 году состоялся запуск восьмого производственного корпуса по содержанию кур-несушек на 55 тыс. мест. Это позволило предприятию увеличить объём производства яйца в 2,5 раза.

Ожидается, что в 2018 году предприятием будет произведено 80 млн. штук яиц. ООО «ЭкоФермаРус» Новомалыклинского района в 2016-2017 годах проведена реконструкция двух птичников на 50 тыс. голов, построен кормоцех, склад для хранения кормов. В 2018 году пред-

усмотрено строительство дополнительно двух птичников на 50 тыс. голов единовременной посадки, строительство склада продукции площадью 1000 кв. м., убойного цеха и инкубатора. При выходе на проектную мощность, предприятием будет производиться 1,5 тыс. тонн мяса бройлеров в год. Кроме этого, в 2018 году КФХ «Бирюков Ф.С.» будет проведена реконструкция помещений бывшей птицефабрики в Николаевском районе для разведения индейки и бройлера [4].

При успешной реализации всех намеченных инвестиционных проектов в отрасли птицеводства, в 2021 году в регионе будет произведено около 500 млн яиц и 48,8 тыс. тонн мяса птицы, что позволит обеспечить население региона в полном объёме продукцией птицеводства собственного производства.

Для обеспечения достаточного уровня продовольственной независимости и обеспечения населения важнейшими продуктами питания, Ульяновская область должна производить в год, исходя из фактической нормы потребления: мяса в убойном весе — 79, молока и молокопродуктов — 260, овощей и продовольственных бахчевых культур — 131,5 тысячи тонн, а также 309,5 миллиона штук яиц.

Погодные условия позволили в 2017 году получить 345 тысяч тонн зерна пшеницы 3 класса. Таким образом, Ульяновская область не только полностью обеспечила себя качественным зерном собственного производства, но и дала сельхозпроизводителям возможность реализовать зерно за пределы региона.

При этом превышение объёмов произведённого зерна над потребностью вызвало значительное снижение закупочных цен. Решение проблемы видится в вывозе его за пределы страны. По данным Приволжского таможенного управления Федеральной таможенной службы России объем экспорта зерна, это пшеница и ячмень, составил в минувшем году не менее 100 тысяч тонн. Крупнейшим торговым партнером экспорта зерна, как и прежде, оставался Иран. Помимо этого, зерно поставляется в Азербайджан и Республику Беларусь. В качестве торговых партнёров рассматриваются и другие государства.

Развёрнутой работе способствует создание в Ульяновской области трёх экспортно-ориентированных СПОКов: кооператива «Единство», СПОКа «Новоспасский» и кооператива «Ренессанс - Агро».

Ульяновская область приложила максимум усилий для вхождения в реализацию проекта в качестве пилотного региона, с правом заниматься экспортом самостоятельно, без ожидания федеральных директив. Более того, наработанный в этой сфере Ульяновской областью

опыт, по оценкам федерального центра, должен получить широкое распространение в других регионах страны.

Библиографический список

- 1. Грешонков А.М. Смена ориентиров доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации//Социально- экономические явления и процессы.- № 9.- 2014.- С. 26-28.
- 2. Указ Президента РФ от 30.01.2010 № 120 «Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ.-2010.- № 5.
- 3. Министерство сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области [Электронный ресурс]: http://www.agro-ul.ru/index.php?id=10178.
- 4. В Ульяновской области разработана региональная Доктрина продовольственной безопасности [Электронный ресурс]: http://media73.ru/2018/v-ulyanovskoy-oblasti-razrabotana-regionalnaya-doktrina-prodovolstvennoy-bezopasnosti.

ENSURING FOOD SECURITY OF THE ULYANOVSK REGION

Petryakova S. Y.

Keywords: food security, doctrine, food independence.

Food security is one of the main goals of the agrarian and economic policy of the state in General and of the region in particular. In this article the provision of food security of the Ulyanovsk region is considered.